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невизначеністю кінцевої мети психокорекції для кожного конкретного 
суб‟єкта, що й створює перешкоду на шляху самореалізації.  
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УМОВИ ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ  
МАЙБУТНЬОГО ПСИХОЛОГА У ЗВО 

 
У Національній доктрині розвитку освіти в Україні визначено: "Головне 

завдання вищої школи – професійна підготовка студентів, формування 
фахівців із вищою освітою, здатних до творчості, прийняття оптимальних 
рішень, таких, що володіють навичками самоосвіти й самовиховання, 
вміють узгоджувати свої дії з діями інших учасників спільної діяльності". 

Провідною діяльністю у вищій школі є навчально-професійна, яка 
вимагає від студента значної навчальної (і наукової) активності, засвоєння 
нових психологічних норм і критеріїв соціокультурного розвитку. Саме вона 
найбільш інтенсивно впливає на особистісне зростання та професійне 
становлення майбутніх практичних психологів, набуття ними важливих 
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фахових знань, умінь і навичок. У процесі навчально-професійної 
діяльності завершується професійне самовизначення суб‟єкта, 
трансформується структура його самосвідомості, формується соціально-
професійний аспект "Я-концепції", виникають такі новоутворення як 
професійна ідентичність, професійна рефлексія, професійне мислення, 
готовність до професійної діяльності (Л. Г.Подоляк, В.І. Юрченко). 

Професійна самосвідомість психолога є процесом і результатом 
усвідомлення психологом себе в навчально-професійній сфері, 
цілеспрямоване регулювання на цій основі своєї поведінки, діяльності й 
відносин. 

Як і для формування будь-якої іншої структури особистості, для 
професійної самосвідомості існують свої сенситивні періоди. Одним з 
перших значущих періодів є саме навчання у ВНЗ. В цей час майбутній 
психолог засвоює категоріально-понятійний апарат своєї науки й здобуває 
необхідні знання й уміння, що дозволяють студентові усвідомлювати свою 
належність до професійного співтовариства, але їх ефективне 
використання у професійній діяльності неможливе без сформованої 
професійної самосвідомості. 

Умовою самосвідомості є перевтілення у себе (сформувати себе як 
особистість), залишитися самим собою (незважаючи на негативні впливи) і 
вміти підтримати себе у важкій ситуації, при цьому розуміючи самого себе. 
Саморозуміння дозволяє розширити уявлення про природу власного “Я”. 
Отже, саморозуміння є необхідною умовою самосвідомості. 
Саморозуміння   в   свою   чергу є   проявом   емоційного   компоненту (Т. 
Кудрявцев ). 

Становлення й розвиток саморозуміння як процесу й результату 
невід‟ємно від розвитку психолога в цілому й залежить від специфічного 
способу життєдіяльності. Разом з тим саморозуміння є внутрішньою 
умовою, яка визначає розвиток психолога й формування індивідуально-
типологічних особливостей його структури. Важливо розуміти себе і бути 
зацікавленим в дослідженні себе. В такому випадку приходить розуміння 
того, що Я – це Я. 

Оптимізація процесу особистісно-професійного розвитку також повинна 
включати необхідність формування професійних установок, умінь та 
навиків. Серед детермінант успішного професійного становлення 
майбутніх практичних психологів у період навчання у ВНЗ також можна 
виокремити морально- етичне вдосконалення їхньої особистості, сприяння 
самореалізації та вирішенні особистих психологічних проблем, активізацію 
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професійної мотивації, єдність змісту, форм, методів навчання, суб'єкт-
суб'єктні стосунки між викладачами та студентами. 

Крім того, важливою передумовою ефективної професійної діяльності 
майбутнього практичного психолога виступає процес гармонізації 
особистості, що забезпечує рівень його майстерності. Одним із провідних 
методів формування гармонійної особистості фахівця-психолога виступає 
принцип особистісного підходу, про необхідність розробки та 
запровадження якого у навчально-виховну систему говорять чимало 
зарубіжних та вітчизняних учених. 
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